

第二届进博会长期管理岗位“小叶子”上岗

“叶”以勤继日 续写新精彩

当第二届中国国际进口博览会的倒计时天数从三位数变为了两位数,新一年进博会长期管理岗位的志愿者“小叶子”们已陆续“上新”到岗,助力冲刺。在去年的首届进博会上,5500多名“小叶子”夜以继日的付出让大家留下无比深刻的印象。如今,第二届“小叶子”也已厉兵秣马,手握接力棒,努力再续精彩。

青年报记者 陈诗松



第二届进博会长管岗志愿者参加培训。

青年报记者 吴恺 摄

种下“种子” 9月中旬完成志愿者选拔

按照习近平总书记关于进博会要“办出水平、办出成效、越办越好”的总体要求,团市委就第二届进博会志愿者工作提出了一个思路——“从零开始、从早抓起”。

青年报记者了解到,今年进博会志愿者主要分为长期管理岗位志愿者、会期服务岗位志愿者和城市文明志愿者三大块。其中前两块还是按照5000余人的规模来招募。目前,团市委已基本完成长期管理岗位志愿者选拔工作。

据团市委副书记邬斌介绍,前期在网络社会报名、基层团组织推荐的基础上,安排了全方位的复试环节。通过笔试、心理测试、无领导小组面试加上结构化面试与全英文应答,好中选优,同时注重人岗匹配,从中遴选了60余名优秀志愿者。这批“小叶子”们在7月23日至25日期间刚刚接受了为期3天的专题培训,本周起一直到8月初,他们将陆续到各岗位开始服务。

据透露,本届长期管理岗位志愿者中,年龄主要集中在22—30岁,平均年龄为27岁,90后占比近80%,其

中党团员占比95%。志愿者来自各行各业,其中近70%是企业在职员工,如国家电网上海市电力公司、中国东方航空股份有限公司、中国农业银行等;有近20%的人来自政府机关和事业单位,如金山海事局、上海市农业农村委员会、复旦大学附属华山医院北院等。另外,还有近20%的志愿者曾参与首届中国国际进口博览会长期管理岗位志愿者服务。

在第二届进博会倒计时100天之际,团市委也全面启动高校志愿者的招募选拔工作。主要面向在校大学生招募,突出重点高校,兼顾全面覆盖,面向37所高校招募5000名“政治素质过硬、业务能力过硬、外语水平过硬、精神风貌过硬”的优秀大学生志愿者。今年将重点招募一定比例参加过首届进博会志愿服务的志愿者,以充分发挥志愿者的骨干带头作用和“种子”培训师作用。“我们计划秋季开学初,及时完成高校志愿者招募工作,并计划在9月中旬完成大学生志愿者选拔工作,并根据相关要求开展配岗工作,确定各部门志愿者人员安排。”邬斌说。

升级“配方” 力求实现更高目标

进博会志愿者工作,不仅有熟悉的味道,更有升级的“配方”。据邬斌介绍,第二届进博会志愿者工作力求在首届基础上实现四个方面的工作目标。

首先是努力实现志愿服务工作的“四化”,即志愿者岗位设置与管理模式更加科学化、志愿者需求与人员匹配更加合理化、志愿者保障与管理更加精细化、志愿者现场指挥管理系统更加智能化,确保志愿者以优质服务提升嘉宾体验,使“小叶子”继续成为城市靓丽风景线。

同时,进博会志愿者工作还要打造成志愿服务实践育人平台和思政教育的第二课堂,强化“全员、全程、全方位”的思政育人内涵,通过志愿者党团组织建设和进博会志愿服务工作打造成生动的思政第二课堂。例如,在此次的长期管理岗位志愿者专题培训中,就以一堂党课作为开班动员,一堂党课作为结业总结,党课的主题都是“不忘初心、牢记使命”。

“第三,我们要发挥共青团的组

织优势,动员各级团组织、青年集体和广大青年积极参与、建功进博。第四,我们将强化进博会‘溢出效应’,研究、形成一套具有上海特色、可复制可推广的‘大型赛会活动志愿服务地方标准’,以及关于进博会志愿者工作常态化、规范化的工作机制。确保志愿者提供优质服务、提升嘉宾体验,充分展现‘小叶子’志愿者风采。”邬斌说。

据透露,除了长期管理岗位的志愿者培训,会期志愿者的系统培训工作预计在进博会倒计时50天前开展,并结合岗位实训和相关演练工作,提高志愿者的实操训练和实践能力。

与此同时,团市委还将系统完善志愿者各项保障工作,为志愿者做好宣传和激励工作。在首届工作的基础上,尽早启动、尽早推动,目前基本确定志愿者服装赞助、服装保暖性与功能性优化的方案。此外,拟结合国庆升旗仪式,举行第二届进博会志愿者上岗宣誓仪式,为志愿者上岗服务做好综合保障工作。

新人“老手” 憧憬进博会考验

在为期三天的长期管理岗位志愿者专题培训中,1997年出生的“小叶子”邓闻仪总是很容易让人在人群中注意到,每天穿着制服的她是中国东方航空股份有限公司的一名乘务员,报名成为一名进博会志愿者,是这位“空中小姐”一年多来的梦想。

去年9月,刚刚大学毕业的邓闻仪加入到了东航,“当时单位里有100名志愿者担任进博会的礼仪保障,我还在实习带飞阶段,很羡慕这些志愿者,很可惜没办法参与。今年得知招募长期管理岗位志愿者的消息后,第一时间就报名了”。

虽然是刚毕业不久的“社会新人”,但邓闻仪已是一名“老志愿者”了。在大学念书的时候,她就是学校青年志愿者协会的积极分子,常常去幼儿园里给孩子们普及民航知识,还自学手语,走近和关怀聋哑孩

子。在去年举办的第十三届全运会,邓闻仪更是苦苦训练了一个夏天,只为了在全运会开幕式的引导员志愿者岗位上表现出最好的一面。

如今的她是“空中飞人”,国际国内航线忙个不停,但她还是不舍得放下几个月的工作,投身到进博会的志愿者工作中。“我觉得很有意义、很值得,生活不应该只有飞行,还应该有更多的精彩。等我老了回头看,相信那个时候也会觉得自己做了有意义的选择。”

从应急处置,到人际沟通,对邓闻仪来说,三天中的不少培训课程她并不陌生,因为这些也是一名航空乘务员的必备技能。“这可以说是我能胜任志愿者岗位的一些优势吧,相信通过进博会考验,我在这方面的技能也能得到更多的锻炼和提升。”

“老人”新愿 点滴力量汇聚进博会精彩

“一听到‘进博会’三个字,我就会有条件反射般的兴奋感。”比邓闻仪还年轻一岁的倪春映,今年已经是第二年参与进博会的志愿者工作了。就读于上海杉达学院教育学院的她曾服务于首届进博会市外办外事活动保障组指挥部。

时隔多月,回想起进博会的点滴,依然历历在目。倪春映说,她印象最深的就是在进博会倒计时3天时,临时接到配合外交部工作人员去证件管理中心办理50多张证件的任务。“这一天,我经历了完成紧急任务时出现的高峰堵车,看到了凌晨西郊街道站岗执勤的民警。在临时住处躺下的那一刻,我亲身体会了带教老师所说的‘外事无小事’,并自豪于能够在幕后为这次进博会贡献一份力量。”

“就是这样每个人一点一滴的力量汇成了进博会的成功、精彩、难忘,作为其中一员的感觉太棒了,所

以我选择今年继续报名。”对倪春映来说,这样的选择也意味着她将放弃大四实习求职的最佳时机,“很多朋友劝我,但我坚信我的选择,因为我愿意、我喜欢,我听从了我的初心。”

倪春映说,有一种生活没有经历过,就不知道其中的艰辛;有一种艰辛没有经历过,就不知道其中的快乐;有一种快乐没有经历过,就不知道其中的纯粹;这种生活就是志愿者的生活,这种快乐就是志愿服务的快乐。“我曾听到过一句话,一个志愿者就是一把泥土,但我们的存在,不是被淹没,而是与无数泥土凝聚在一起,成就一座山峰、一条山脉,成就一片群峰。这样的山峰,能够改变风的走向,能决定水的流速。也许我们一个人的力量看似渺小,但当我们凝聚起千千万万的力量时,相信就能打造出‘小叶子’的良好形象。”